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Krajowy System Usług (KSU) służy rozwojowi przedsiębiorczości poprzez zapewnienie  
usług na najwyższym poziomie, interweniując w obszarach, w których mechanizmy rynkowe 
nie są jeszcze wystarczająco rozwinięte. Usługi KSU skierowane są do przedsiębiorców  
i osób zamierzających rozpocząć działalność gospodarczą. Obecnie ośrodki KSU świadczą  
następujące usługi systemowe: informacyjne (Punkty Konsultacyjne, PK), doradcze  – proinno- 
wacyjne (Krajowa Sieć Innowacji, KSI) i finansowe (fundusze pożyczkowe i fundusze poręczeniowe).

Punkty Konsultacyjne KSU udzielają informacji o administracyjno-prawnych aspektach pro-
wadzenia działalności gospodarczej, zasadach i warunkach korzystania z programów po-
mocy publicznej i innych zewnętrznych źródeł finansowania działalności gospodarczej  
oraz możliwościach i zasadach korzystania z usług specjalistycznych Systemu, np.: szkoleń, 
doradztwa, uzyskania pożyczek i poręczeń. Ośrodki Krajowej Sieci Innowacji KSU świadczą  
usługi doradcze w zakresie innowacji, tj. współpracują z przedsiębiorcami od etapu prze-
prowadzenia audytu technologicznego do kompleksowej obsługi pełnego procesu trans-
feru technologii, zajmują się również pomocą powdrożeniową. Fundusze pożyczkowe 
działające w ramach KSU oferują możliwość finansowania działalności inwestycyjnej,  
obrotowej oraz początkowego etapu rozwoju mikro, małych i średnich przedsiębiorców 
z regionu, na którym dany fundusz działa. O pożyczki mogą starać się ci przedsiębiorcy, 
którzy nie mogą skorzystać z tradycyjnego finansowania bankowego lub mają ograniczony  
do niego dostęp. Natomiast fundusze poręczeniowe oferują mikro, małym i średnim 
przedsiębiorcom poręczenia pożyczek, kredytów oraz wadiów przetargowych. Poręczenie 
jest prawną formą zabezpieczenia zaciąganego kredytu i stanowi zobowiązanie osoby  
fizycznej lub prawnej do jego spłaty wraz z odsetkami, jeżeli kredytobiorca nie spłaci go  
w terminie. Przez cały okres swojej działalności KSU rozszerza zakres swoich usług, dostoso- 
wując się do potrzeb rynku i odbiorców. Dostępne dla przedsiębiorców są też nowe usługi 
pilotażowe: w zakresie optymalizacji kosztów oraz w zakresie ochrony środowiska.

Zasady rejestracji w KSU określa Rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy w sprawie 
KSU. Zgodnie ze Strategią rozwoju Krajowego Systemu Usług dla MSP, Polska  
Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości pozyskuje środki na dofinansowanie procesu świadczenia 
usług systemowych oraz na podnosznie kwalifikacji osób świadczących te usługi, zapewnia  
pomoc doradczą i ekspercką dla ośrodków KSU, organizuje działania informacyjno-promocyjne  
na rzecz KSU i zapewnia finansowanie audytów i monitoringu potwierdzających jakość.
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Od redakcji

Krajowy System Usług rozwija się o nowe inicjatywy skierowane do polskich przedsiębiorców.  
W kwietniu rozpoczął się pilotaż usługi w zakresie ochrony środowiska; prowadzą go  
4 instytucje wyłonione w konkursie przez Polską Agencję Rozwoju Przedsiębiorczości. Za kilka 
tygodni uruchomiony zostanie kolejny pilotaż nowej usługi – asysty w prowadzeniu działalności 
gospodarczej. Pilotaż ten przeprowadzony zostanie na niespotykaną dotąd skalę i obejmie  
nawet 1 tys. firm.

O tych i innych wydarzeniach w działalności Krajowego Systemu Usług szeroko piszemy  
w niniejszym biuletynie.  

Życzymy miłej lektury!

2 9 4 9

1 5 0 8 9 1

W kwietniu 2011 r. Punkty Konsultacyjne KSU obsłużyły                            osób.*

Od 1 września 2008 r. do końca kwietnia* z usług Punktów Konsultacyjnych 
KSU skorzystało łącznie                            osób.
* dane z 22.04.2011 r.
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BiznesInfo

Nowy Pilotaż – usługa asysty
Już za kilka tygodni osoby pragnące rozpocząć działalność gospodarczą, a także mali  
i średni przedsiębiorcy z całej Polski, będą mogli skorzystać z asysty – nowej usługi doradczej  
w zakresie prowadzenia działalności gospodarczej. Zainicjowany przez Polską Agencję Rozwoju 
Przedsiębiorczości pilotaż obejmie nawet do 1  000 przedsiębiorstw. Umowy z instytucjami 
testującymi tę usługę zawarte zostaną przez PARP do połowy maja.

Asysta w prowadzeniu działalności gospodarczej przeznaczona jest dla przedsiębiorców 
bez względu na wielkość firmy. Będzie to usługa częściowo odpłatna, składająca się z dwóch 
zasadniczych etapów:

W Etapie I klient otrzyma diagnozę potrzeb biznesowych – będzie to identyfikacja problemów 
oraz potrzeb klienta związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej. Identyfikacja ta 
polegać będzie na przeprowadzeniu szczegółowego wywiadu z klientem, analizy dokumentów 
oraz wskazaniu metod rozwiązania zdiagnozowanych potrzeb. 

Etap II usługi to wsparcie doradcze w zakresie zidentyfikowanych w etapie I potrzeb, zgodnie  
z ustaloną ścieżką postępowania.

Po przeprowadzonej diagnozie potrzeb biznesowych, zostanie podpisana umowa z klientem  
na świadczenie usługi asysty w prowadzeniu działalności gospodarczej.

W ramach realizacji usługi, analizie poddane zostaną następujące obszary działalności firmy:
l �spełnianie wymogów formalno-prawnych dotyczących prowadzenia działalności gospodarczej 

(wywiązywanie się z podstawowych obowiązków przedsiębiorcy, w tym składanie  
dokumentów do ZUS i Urzędu Skarbowego);

l �marketing przedsiębiorstwa (przygotowanie strategii marketingowej, analizy SWOT, analizy 
wpływu czynników zewnętrznych i wewnętrznych na  pozycję strategiczną firmy itp.);

l �organizacja przedsiębiorstwa (organizacja pracy, zarządzanie czasem, dobór personelu,  
podział obowiązków i odpowiedzialności itp.);

l �finanse przedsiębiorstwa (opracowanie kosztorysu przedsięwzięcia, zarządzanie kapitałem 
obrotowym, pozyskiwanie źródeł finansowania, postępowanie w przypadku zagrożenia  
„zatorem płatniczym”, wypowiedzenie umowy kredytowej przez bank itd.).
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Prezydent podpisał tzw. ustawę deregulacyjną
Prezydent Bronisław Komorowski podpisał 20 kwietnia ustawę o ograniczaniu barier 
administracyjnych. Dzięki niej, ponad 200 obecnie wymaganych zaświadczeń zastąpią oświad-
czenia. Według prezydenta, firmy i obywatele zaoszczędzą na tym ponad 6 mld zł.
 
Prezydent podpisał ustawę w Urzędzie Skarbowym Warszawa-Mokotów. Według Bronisława 
Komorowskiego ustawa jest zapowiedzią kolejnych działań zmierzających do uproszczenia innych 
procedur, ważnych z punktu widzenia zarówno przedsiębiorców, jak i obywateli.
 
– Oceniam tę ustawę jako bardzo ważny i zdecydowanie postawiony krok w dobrą stronę.  
Ta ustawa oznacza, że urzędy skarbowe i inne instytucje państwowe będą mogły wydawać  
o 8 mln mniej zaświadczeń - powiedział prezydent. Dodał, że dokumenty te są często udręką 
dla ludzi, którzy chcą podjąć własną działalność gospodarczą albo załatwić jakiekolwiek sprawy 
urzędowe.
 
Zdaniem Bronisława Komorowskiego dzięki zmianom w kieszeniach obywateli zostanie „bardzo 
poważna kwota” – ponad 6 mld zł zaoszczędzi ok. 1 mln przedsiębiorców i ok. 5 mln osób, które 
nie prowadzą działalności gospodarczej. – Tyle zostanie w kieszeniach obywateli ze względu 
na uproszczenie procedur, zastąpienie w wielu wypadkach zaświadczeń oświadczeniami. (...)  
Liczę także, że następny projekt ustawy przygotowywany przez rząd, jako ustawy deregulacyjnej, 
ujrzy światło dzienne jak najszybciej – powiedział prezydent (Ministerstwo Gospodarki prowadzi 
prace nad projektem ustawy deregulacyjnej-bis - PAP).
 
Ponadto Bronisława Komorowski zaapelował do wszystkich podatników, by rozliczając się  
z fiskusem za 2010 r. (termin mija 2 maja 2011 r. – PAP), przekazywali 1 proc. podatku na rzecz 
organizacji pożytku publicznego.
 
– Trzeba z tej wielkiej szansy skorzystać. (...) Zachęcam do tego - mówił prezydent.
 
Celem zaproponowanej przez rząd ustawy, nad którą w Sejmie pracowała komisja „Przyjazne 
Państwo”, jest ograniczenie biurokracji, zmniejszenie kosztów działalności gospodarczej, redukcja 
zezwoleń, rejestrów, licencji i upoważnień oraz ograniczenie sprawozdawczości. Zmiany mają też 
ułatwić dostęp do wykonywania tzw. wolnych zawodów.

Według nowych zasad będzie można złożyć oświadczenia np. przy ubieganiu się o świadczenia 
rodzinne: o dochodach, o uczęszczaniu dziecka do szkoły lub na studia, o braku propozycji 
zatrudnienia dla osoby ubiegającej się o dodatek, o wielkości gospodarstwa rolnego.
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Również w wielu przypadkach, gdzie dotychczas wymagane było zaświadczenie o niekaralności, 
wystarczy oświadczenie.
 
Wszystkie oświadczenia mają zawierać zapis, że składający je jest świadom odpowiedzialności 
karnej za złożenie fałszywego oświadczenia.
 
Ustawa przewiduje też m.in. rozszerzenie możliwości przekształcania działalności gospodarczej 
osób fizycznych w spółki, obniża z obecnych 10 proc. przychodów do 3 proc. maksymalną wysokość 
kar nakładanych na firmy za czyn zabroniony, popełniony przez osobę fizyczną, która działała  
w jej imieniu.
 
Zamiast zaświadczenia o wpisie do ewidencji i KRS wystarczy tylko numer rejestrów. Urzędy nie 
będą mogły domagać się od przedsiębiorców okazywania zaświadczeń o wpisie do Centralnej 
Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej, która 1 lipca 2011 r. zastąpi ewidencję 
działalności prowadzoną w gminach.
 
Ustawa znosi obowiązek składania oświadczeń o nadaniu numeru NIP i REGON. Zrezygnowano 
także z wymogu poświadczenia niekaralności, gdy organ administracyjny może sam pozyskać 
informacje na ten temat. Wprowadzona ma być możliwość składania kopii świadectw,  
dyplomów, aktów stanu cywilnego zamiast ich oryginałów lub urzędowo poświadczonych  
odpisów. Dzięki ustawie zlikwidowanych zostanie także część licencji i zezwoleń.
 
Nowe przepisy mają wejść w życie od 1 lipca 2011 r.
 
Źródło: PAP
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Kredyt technologiczny od nowa
Już od połowy maja będzie można się ubiegać o kredyt technologiczny na nowych warunkach.  
Do wzięcia jest 1,3 mld zł unijnego wsparcia. Specjaliści przewidują, że wartość akcji kredytowej 
może się zwiększyć nawet o 100 proc. Kolejne banki chcą mieć w swojej ofercie pożyczki  
z unijną premią dla firm.

Kredyt to jeden z rodzajów unijnych dotacji dla firm z Programu Operacyjnego Innowacyjna 
Gospodarka (działanie 4.3). Przedsiębiorcy mogą pozyskać środki na inwestycje polegające 
na wdrożeniu własnej lub nabytej nowej technologii i rozpoczęcie w wyniku jej zastosowania 
sprzedaży produktów bądź usług.

Dotychczasowe zainteresowanie przedsiębiorców tymi pieniędzmi było jednak nikłe ze względu 
na skomplikowany proces ich pozyskiwania. Teraz ma się to zmienić dzięki nowelizacji ustawy  
o niektórych formach wspierania działalności innowacyjnej.  Najważniejsze zmiany to: 
l �wypłata premii bezpośrednio po realizacji inwestycji, bez dotychczasowej konieczności 

dokumentowania sprzedaży towarów i usług wyprodukowanych z udziałem nowej technologii, 
l �możliwość udzielenia wsparcia także na technologie w postaci nieopatentowanej wiedzy 

technicznej,
l zwiększenie wysokości premii poprzez zwiększenie podstawy kalkulacji wsparcia.

Kredyt technologiczny może być dobrą alternatywą dla wnioskodawców, których projekty 
zostały odrzucone w ramach ubiegania się o inną dotację z POIG. Będą one bardziej atrakcyjne  
dla przedsiębiorców chociażby z tego względu, że dostęp do premii technologicznej będzie  
możliwy zaraz po zakończeniu inwestycji, a nie jak dotychczas, tylko w momencie, gdy firma 
udowodni, że projekt spowodował określony wzrost sprzedaży jej produktów.

Wszystko wskazuje na to, iż popyt na tego typu finansowanie będzie rósł bardzo szybko, gdyż 
wyczerpują się inne formy finansowego wsparcia dla firm. Tymczasem Bank Gospodarstwa 
Krajowego nadal dysponuje środkami z przeznaczeniem na wsparcie innowacji.

Obecnie wiele banków poszerza swoją ofertę kredytową o możliwość wsparcia innowacyjnych 
technologii w małych i średnich przedsiębiorstwach. Obecnie w Polsce kredyt technologiczny 
oferuje 15 banków, a do BGK zgłaszają się kolejne.
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Pierwszy w tym roku konkurs naboru wniosków
dla przedsiębiorców z Lubelszczyzny
Lubelska Agencja Wspierania Przedsiębiorczości w Lublinie ogłosiła pierwszy w tym roku konkurs 
naboru wniosków o dofinansowanie na Działanie 1.6 w ramach Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Lubelskiego na lata 2007-2013. 

Działanie 1.6 RPO woj. lubelskiego dotyczy wsparcia procesu opracowywania i transferu technologii 
do przedsiębiorstwa. Projekt skierowany jest dla mikro-, małych i średnich przedsiębiorstw 
chcących przeprowadzić transfer nowoczesnych rozwiązań technologicznych, produktowych oraz 
organizacyjnych w przedsiębiorstwie lub rozwijać współpracę pomiędzy sferą B+R a swoją firmą.

Ponadto wsparciem objęte zostaną wspólne projekty badawcze i inwestycyjne przedsiębiorców 
powiązanych kooperacyjnie. Na realizację projektów w ramach Działania 1.6 przewidziano  
do rozdysponowania w ramach konkursu kwotę 7 584 419 zł. Maksymalny poziom dofinansowania 
z RPO WL 2007 – 2013 dla wniosków składanych w ramach konkursu wynosi 70% kosztów 
kwalifikowanych.

W ramach konkursu można otrzymać dofinansowanie nawet do 280 tys. zł. 

Szczegółowa informacja o zasadach ubiegania się o dofinansowanie, w tym Uszczegółowienie 
RPO WL 2007-2013, generator wniosków, Wytyczne dla Wnioskodawców są dostępne  
na stronie internetowej Lubelskiej Agencji Wspierania Przedsiębiorczości w Lublinie  
www.lawp.lubelskie.pl
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Nasze inicjatywy:

Punkty Konsultacyjne KSU:

Dni promocji uczniów i absolwentów
Konsultanci PK KSU działającego przy Wielkopolskiej Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości  
Sp. z o.o. uczestniczyli w „Dniach promocji uczniów i absolwentów” zorganizowanych przez 
Wyższą Szkołę Biznesu w Pile. W trakcie spotkania konsultanci przedstawili ofertę usług KSU. 
 
„Dni promocji uczniów i absolwentów” licznie odwiedziła pilska młodzież – głównie uczniowie 
szkół gimnazjalnych. Przy okazji zapoznania się z ofertami wystawców młodzież miała także okazję 
wziąć udział w „Konkursie wiedzy o UE”, jaki przygotował Punkt Konsultacyjny KSU w Pile. 
Uczestnicy, którzy udzielili poprawnych odpowiedzi na przygotowane pytania, otrzymali zestawy 
materiałów promocyjnych PK KSU.

Szkolenie dla przyszłych magazynierów w Wałbrzychu  
Ośmioro podopiecznych Ośrodka Pomocy Społecznej w Szczawnie-Zdroju uczestniczyło w kursie 
zorganizowanym przez  Fundacja Wałbrzych 2000 „Profesjonalna obsługi magazynu”. 

W trakcie 6-tygodniowego szkolenia zaplanowano zajęcia z zakresu gospodarki magazynowej  
i tzw. minimum sanitarnego, naukę obsługi komputera oraz informatycznych programów służących 
do zarządzania magazynem, kurs obsługi kas fiskalnych i wózków jezdniowych.
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Uczestnikom kursu Fundacja Wałbrzych 2000 
zapewnia – oprócz wykładów i zajęć praktycznych 
– transport ze Szczawna do Wałbrzycha  
i z powrotem, materiały szkoleniowe, przerwy 
na kawę i ciepły posiłek oraz ubezpieczenie. 
Cały kurs zakończy się wydaniem zaświadczeń, 
a szkolenie w zakresie obsługi wózków 
jezdniowych egzaminem przeprowadzonym 
przez Urząd Dozoru Technicznego. Po pomyś-
lnym zdaniu egzaminu praktycznego uczestnicy 
otrzymają certyfikat akceptowany za granicą, 
wydawany w trzech językach. 

Skuteczne zamówienia publiczne szansą na rozwój UE – relacja z konferencji  
w Toruńskim Parku Technologicznym
Nowelizacja ustawy Prawo Zamówień Publicznych oraz uruchomienie przez Komisję Europejską 
społecznych konsultacji ws. Zielonej Księgi stały się tematem konferencji w Toruńskim Parku 
Technologicznym. 

Spotkanie zgromadziło ponad 100 osób i odbyło się przy aktywnym udziale zaproszonych 
gości, którzy chętnie dyskutowali o przyszłości rynku zamówień publicznych w Polsce oraz 
dzielili się własnymi doświadczeniami w zakresie zrealizowanych inwestycji. W trakcie spotkania  
Jacek Sadowy, Prezes Urzędu Zamówień Publicznych, omówił kwestie związane z przejrzystością 
procedur udzielania zamówień. Ponadto mec. Anna Piecuch poruszyła kwestie związane  
z doprecyzowaniem formy dowodzenia i korzystania z potencjału podmiotów trzecich  
oraz w zakresie nowych przesłanek wykluczenia wykonawcy z udziału w postępowaniu o udzielenie 
zamówienia publicznego. 

Liczba zgromadzonych uczestników konferencji, jak również badanie ewaluacyjne przeprowa- 
dzone po wydarzeniu potwierdziło, że zapotrzebowanie na wiedzę z tematyki zamówień  
publicznych jest wciąż wielce pożądane.
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FUNDUSZE PORĘCZENIOWE DZIAŁAJĄCE W RAMACH KSU

Kampania adwertorialowa na Opolszczyźnie
Opolski Regionalny Funduszu Poręczeń 
Kredytowych zainicjował cykl tekstów 
sponsorowanych (advertoriali w prasie 
regionalnej. Materiały przedstawiają 
udane przykłady współpracy Funduszu 
działającego w ramach KSU ze swoimi 
klientami.

Krajowa Sieć Innowacji KSU:

Regionalne warsztaty pn.: „Kredyt technologiczny efektywną formą wsparcia 
innowacyjnych technologii dla małych i średnich przedsiębiorstw”
Od stycznia do marca Centrum Innowacji NOT (działające przy warszawskiej centrali Organizacji)  
w porozumieniu z  Bankiem Gospodarstwa Krajowego i przy współpracy z  Terenowymi  
Jednostkami Organizacyjnymi NOT, zorganizowało cykl regionalnych warsztatów pn.:  „Kredyt 
technologiczny efektywną formą wsparcia innowacyjnych technologii dla małych i średnich 
przedsiębiorstw”. Warsztaty odbyły się w ośmiu miastach Polski: Koszalinie, Opolu, Zamościu, 
Radomiu, Zielonej Górze, Bydgoszczy, Olsztynie oraz Szczecinie.

Celem warsztatów było zapoznanie potencjalnych beneficjentów z problematyką działania 4.3 
„Kredyt technologiczny” Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka 2007‑2013 (PO IG) 
oraz zachęcenie ich do skorzystania z tej możliwości wsparcia. Jest to niezwykle istotne gdyż 
z uwagi na wyczerpanie środków w budżetach wielu działań PO IG, „Kredyt technologiczny” jest 
jedną z niewielu dostępnych jeszcze form dofinansowania inwestycji dla przedsiębiorców sektora 
MŚP.

Warsztaty cieszyły się bardzo dużym zainteresowaniem. Łączna liczba uczestników wszystkich 
spotkań wyniosła ok. 350 osób. 
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Projekt partnerski „Jestem aktywny – będę przedsiębiorcą” 
Dobiegł końca kolejny etap realizacji projektu partnerskiego pn. Jestem aktywny – będę 
przedsiębiorcą, skierowanego do uczniów szkół gimnazjalnych z woj. mazowieckiego  
oraz świętokrzyskiego i zachęcających ich do rozwój przedsiębiorczości.

Projekt jest realizowany przez Świętokrzyskie Centrum Innowacji i Transferu Technologii,  
samorządy obu województw oraz stowarzyszenia Lokalna Grupa Działania Perły Czarnej Nidy  
i Lokalna Grupa Działania Razem dla Radomki. 

Projekt rozpoczął się w październiku 2010 r. Po blisko pół roku udało się pozyskać 10 szkół 
gimnazjalnych z obu województw oraz powołać w nich szkolne kluby przedsiębiorczości.  
W ramach klubów organizowane są cotygodniowe warsztaty pozalekcyjne w trakcie których 
uczniowie dowiadują się o realiach prowadzenia działalności gospodarczej, jak również  
odwiedzają wybrane przedsiębiorstwa. 

Weryfikacja nabytych na zajęciach przez uczniów umiejętności nastąpi w trakcie konkursów 
przedsiębiorczości.

USŁUGI PILOTAŻOWE – OPTYMALIZACJA KOSZTÓW

Pierwsze pozytywne efekty pilotażu usługi optymalizacji kosztów 
Firma Sekwencja, jedna z instytucji realizujących pilotaż usługi w zakresie optymalizacji  
kosztów, ma już pierwsze pozytywne efekty swojej działalności na tym polu. Jednym z jej klientów 
była firma PPHU Eko-Energia Sp. z o.o. Sekwencja przeprowadziła w niej badania audytujące 
4 najistotniejsze obszary funkcjonowania przedsiębiorstwa: prawny, podatkowy, finansowy  
i rachunkowy.

Po audycie, kolejnym etapem było opracowanie Strategii Optymalizacji Kosztów Działalności 
Gospodarczej. Dokument ten zawierał wyniki wszystkich przeprowadzonych badań oraz trzy 
rekomendacje wdrożeń optymalizacyjnych, które zdaniem ekspertów są w danym momencie 
najefektywniejszym rozwiązaniem dla klienta. 

Firma PPHU Eko-Energia zdecydowała się na wdrożenie dwóch z proponowanych trzech 
optymalizacji.  Obie dotyczyły obszaru rachunkowego działalności firmy. Od momentu podjęcia  
tej decyzji formalnie rozpoczęto drugi etap projektu zwany etapem wdrożeniowym.  
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Pierwsze z wdrożeń polegało na inwentaryzacji rozrachunków. Sekwencja przeprowadziła  
pełną analizę rozrachunków z tytułu należności handlowych, zobowiązań dot. zakupów  
środków trwałych, zobowiązań handlowych, odsetek od pożyczek, rozrachunków z pracownikami 
i organami podatkowymi. Wynikiem tych działań była decyzja o „wyczyszczeniu” rozrachunków 
we wszystkich tych obszarach. W efekcie znacząco poprawiła się przejrzystość bilansu,  
poprawiła się struktura wiekowa rozrachunków, a co za tym idzie polepszył się proces kontroli 
rozrachunków z punktu widzenia księgowego i zarządczego. 

Drugie wdrożenie z obszaru rachunkowości - miało na celu sproceduryzowanie elementów  
kontroli wewnętrznej w firmie. Efektem tej optymalizacji było, po pierwsze, uzupełnienie polityki 
rachunkowości o procedury wyceny rozrachunków w walutach obcych, włączając w to wycenę  
kredytów i pożyczek wraz z należnymi odsetkami. Po drugie, sformułowano i wdrożono system 
ochrony bazy danych. W kolejnym kroku Eko-Energia zdecydowała się na wprowadzenie 
odpowiedzialności materialnej dla osób związanych z obrotem magazynowym oraz osoby 
odpowiedzialnej za obrót kasowy w firmie. 

Ostatnim elementem było wprowadzenie u klienta modelu rozliczania kosztów z użyciem kont 
zespołu „5”, po to by kierownictwo miało możliwość weryfikacji rachunku wyników również  
w ujęciu kalkulacyjnym, który jest zdecydowanie bardziej użyteczny z punktu widzenia  
zarządzania kosztami produkcji oraz daje czytelniejszą informacje w aspekcie realizowanych  
marż.
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Dobre praktyki, czyli jak pomagamy

Szklarska automatyka
Dla laika produkcja szyb okiennych wydaje się prosta. Wyciąć, wstawić w ramy, skleić  
i gotowe. Tak naprawdę jest to jednak skomplikowany i złożony proces, wymagający zaawansowanej 
technologii i sporych inwestycji. W podkrakowskiej firmie Termoszkło wiedzą o tym najlepiej. 
Wiedzą też, że takie inwestycje łatwiej przeprowadzić dzięki współpracy z Krajowym Systemem 
Usług.

Zakład Usługowy Termoszkło jest firmą rodzinną działającą na polskim rynku od 1991 roku.  
Od początku istnienia firma produkowała szyby okienne, wykorzystywane w budownictwie 
przemysłowym, biurach i branży meblarskiej. Towar chodliwy, ale dość prostej konstrukcji. 
Klienci stali się jednak wybredni; trzeba było poszerzyć asortyment o tzw. szyby zespolone,  
tj. dwuwarstwowe okna, w których obie szyby oddzielone są od siebie gazem szlachetnym,  
np. argonem. Wiadomo: większa szczelność, termoizolacja i w ogóle, bardziej „eko”.

Początkowo, nowe szyby firma wytwarzała w oparciu o proste urządzenia, trochę w chałupniczym 
stylu. Było to jednak zajęcie żmudne i czasochłonne, a zamówienia nie mogły czekać. Konieczny 
stał się zakup profesjonalnej aparatury: automatycznego stołu do cięcia szkła, zaginarki do ramek 
oraz pneumatycznej zasypywarki. Razem – ponad pół miliona zł. Tylko skąd tu wziąć pieniądze?

KSU = €
– Natychmiast pomyśleliśmy o pieniądzach z Unii Europejskiej. W końcu tyle się mówiło  
o funduszach unijnych; postanowiliśmy i my z nich skorzystać – wspomina Artur Chromniak  
z Termoszkła. Przerażała tylko unijna „papierologia”.

Jak to jednak w życiu, pomógł przypadek. Na jednym ze spotkań w urzędzie gminy, poświęconym 
zdobywaniu unijnego dofinansowania, prelekcję miała akurat Zofia Gródek-Szostak, 
przedstawicielka Centrum Transferu Technologii Politechnika Krakowska – instytucji działającej  
w ramach Krajowego Systemu Usług.

Krajowy System Usług to sieć ośrodków rozlokowanych na terenie całej Polski. Świadczą one  
usługi informacyjne, proinnowacyjne, pożyczkowe i poręczeniowe dla małych i średnich 
przedsiębiorstw. Ośrodki KSU prowadzone są przez instytucje wsparcia biznesu (agencje, fundacje 
czy izby branżowe) oraz placówki naukowe, w szczególności o charakterze proinnowacyjnym. 
Całość koordynowana jest przez Polską Agencję Rozwoju Przedsiębiorczości. 

Część ośrodków wyspecjalizowanych w świadczeniu usług proinnowacyjnych skupiona jest 
równocześnie w Krajowej Sieci Innowacji KSU. Takim ośrodkiem jest właśnie CTT PK. 
Reprezentacja Termoszkła udała się więc na konsultacje do ośrodka KSI KSU.
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Analiza, rekomendacja, wniosek
Konsultanci KSU podeszli do sprawy systemowo. Najpierw przeprowadzili audyt technologiczny, 
badający potencjał innowacyjny przedsiębiorstwa w branży szklarskiej. Dzięki temu określone 
zostały konkretne potrzeby firmy w zakresie np. usprawnienia parku maszynowego, zakupu 
nowych technologii czy wprowadzenia na rynek nowego produktu. A stąd był już tylko krok  
do opracowania rekomendacji potencjalnych, dostępnych źródeł finansowania inwestycji  
w rozwój firmy.

Okazało się, że całe przedsięwzięcie doskonale wpisywało się w jedno z działań Małopolskiego 
Regionalnego Programu Operacyjnego, czyli „Bezpośrednie wsparcie inwestycji w MŚP”. Pozwalało 
ono na dofinansowanie zakupu środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz 
wdrożenie innowacyjnych produktów czy usług.

Trzeba było jednak napisać dobry „kwit”. – Konsultanci KSU bardzo rzetelnie poinformowali,  
jak nasze potrzeby opisać we wniosku tak, aby osoby oceniające ten wniosek od razu zauważyli, 
co jest kluczowe. Pomagali nam też na każdym kroku tworzenia dokumentacji przedsięwzięcia  
– mówi Artur Chromniak. 

Rezultat: wysokie miejsce wniosku firmy w rankingu i zapewnione dofinansowanie 40% kosztów!

Ciepłe wspomnienia przy „ciepłych ramkach”
W najbliższych dniach  Termoszkło podpisze umowę na dofinansowanie projektu. Dzięki temu, 
nastąpi pełna automatyzacja procesu produkcyjnego, co w naturalny sposób przyczyni się 
do wzrostu przychodów. Ważne jest też to, że zakupiona zaginarka umożliwi obróbkę ramek 
międzyszybowych „ciepłych”, co znacząco poprawi parametry termoizolacyjne okien.

– Bardzo chwalimy sobie współprace z CTT PK. Pełen profesjonalizm, żeby tylko każdy tak pracował 
– podsumowuje Artur Chromniak.

– Fachowa pomoc to nie tylko udzielenie informacji, jak prawidłowo przygotować wniosek  
o dofinansowanie. Każdy klient to nowe zadanie, wymagające za każdym razem zaangażowania.  
W każdej chwili rozmowy klient musi mieć poczucie, iż to on i jego potrzeby są dla nas  
w trakcie konsultacji najważniejsze i do niego należy w tej chwili czas konsultanta KSU. A każdy 
sukces naszych klientów daje nam dodatkową motywację – wyjaśnia kulisy swojej pracy w KSU  
Zofia Gródek-Szostak.
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Współpraca regionalna

Warsztaty PR w ramach współpracy regionalnej
Na przełomie marca i kwietnia 2011 r. konsultanci KSU oraz pracownicy Urzędów Marszałko-
wskich, wspólnie – bo w na podstawie porozumień o współpracy pomiędzy PARP i Urzędami 
Marszałkowskimi – uczyli się poprawnego pisania informacji prasowych, tworzenia advertoriali  
i mini-reportaży. Warsztaty Public Relations odbyły się już w Zielonej Górze, Katowicach i Łodzi.

Program warsztatów przygotowany został wspólnie przez PARP i Wykonawcę kampanii  
promocyjnej KSU, tak, by najpełniej trafiać w potrzeby uczestników. W trakcie warsztatów  
nasi kursanci poznali odmiany informacji prasowych, w tym również tekst sponsorowany i mini- 
reportaż, „piramidę informacji”, czy też właściwą konstrukcję informacji prasowej. Uczyli się także, 
jak budować i utrzymywać relacje z dziennikarzami i poznali najczęściej popełniane błędy. 

Pomysł na warsztaty narodził się podczas jednego ze spotkań w ramach współpracy regionalnej,  
w którym brali udział pracownicy PARP, Urzędu Marszałkowskiego i ośrodków KSU. Uczestnicy 
zgłosili wówczas potrzebę szkolenia ze współpracy z mediami.  

Wspólne warsztaty Public Relations nie tylko są świetnym przykładem współpracy pomiędzy  
Urzędami Marszałkowskimi a KSU (efektem której będzie wyższa jakość materiałów 
przygotowywanych dla przedsiębiorców), ale też wpisują się w strategię promocji KSU,  
zapewniając nam wiele doskonale przygotowanych materiałów informacyjnych ze strony  
ośrodków.

W najbliższym czasie odbędzie się również przeznaczona dla jednostek samorządu terytorialnego 
seria spotkań, organizowanych wspólnie przez PARP i ośrodki KSU. Podczas tych seminariów 
przedstawiciele JST poznają ofertę wspierania przedsiębiorczości przez KSU oraz Punktów 
Informacji o Funduszach Europejskich. Oznacza to, że przedsiębiorcy będą mogli uzyskać w tych 
jednostkach lepszą informację nt. możliwości uzyskania fachowych porad.
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Konsultanci Sieci Informacyjnej „Pomorskie w Unii”
na Pomorskim Dniu Przedsiębiorczości
14 kwietnia 2011 roku na terenie 17 powiatów w całym województwie odbył się Pomorski  
Dzień Przedsiębiorczości. 

Organizatorem przedsięwzięcia były Wojewódzki Urząd Pracy w Gdańsku oraz powiatowe 
urzędy pracy województwa pomorskiego. Celem wydarzenia była promocja przedsiębiorczości  
i samozatrudnienia, wspieranie rozwoju jednoosobowych firm założonych przez osoby bezrobotne  
i przekształcaniu się ich w MSP, a także wspieranie osób bezrobotnych i poszukujących pracy 
zamierzających uruchomić indywidualną działalność gospodarczą.

W każdym powiecie, w obchodach Dnia Przedsiębiorczości brali udział konsultanci Sieci  
Informacyjnej „Pomorskie w Unii”. Konsultanci Punktów udzielali wszelkich informacji  
dot. możliwości pozyskania środków z funduszy Unii Europejskiej na założenie i prowadzenie 
własnej działalności gospodarczej. Centralne wydarzenie Pomorskiego Dnia Przedsiębiorczości 
zorganizowane było przez Powiatowy Urząd Pracy w Gdyni oraz Wojewódzki Urząd Pracy 
w Gdańsku. Odbyło się ono w Gdyni w Cechu Rzemiosł i Przedsiębiorczości oraz w Gdyńskim 
Centrum Wspierania Przedsiębiorczości, gdzie wszelkich potrzebnych informacji nt. funduszy 
europejskich udzielali konsultanci Głównego Punktu Informacyjnego Funduszy Europejskich 
Urzędu Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego.
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Frontem do klienta

W najbliższych miesiącach odbędą się liczne interesujące imprezy konferencyjne i targowe 
skierowane do przedsiębiorców i osób podejmujących działalność gospodarczą. Serdecznie 
zapraszamy do udziału w nadchodzących wydarzeniach.

W dniach 18-20 maja odbędą się targi ISSA/ INTERCLEAN w Hali Expo w Warszawie. Wydarzenie 
to jest numerem jeden w branży utrzymania czystości. Co dwa lata na targach wystawia się 
ponad 200 wystawców, których odwiedza prawie 3 000 gości. Warto dodać, że w branży tej  
zatrudnionych jest blisko 500 tys. pracowników, z czego większość – w małych i średnich 
przedsiębiorstwach. Dodatkowo, w tym roku, poza branżą Facility, wystawiać się będą również 
architekci i hotelarze.

Idąc śladem czystości, na 19-20 maja została zaplanowana w Krakowie Wystawa i Konferencja 
ConExPest 2011. Impreza ta stoi pod hasłem DDD czyli Dezynfekcja, Dezynsekcja i Deratyzacja.  
W imprezie weźmie udział 40 wystawców z całej Polski. Planowana jest obecność ok. 200 
przedstawicieli z sektora MSP.

Z kolei Katedra Zarządzania oraz Wydział Organizacji i Zarządzania Politechniki Łódzkiej  
serdecznie zapraszają do udziału w IV Ogólnopolskiej Konferencji Naukowej z cyklu „Zarządzanie 
Rozwojem Organizacji”, która odbędzie się 23-24 maja w miejscowości Słok koło Bełchatowa. 
Głównym celem konferencji jest wymiana poglądów oraz prezentacja wyników badań na temat 
aktualnych problemów i perspektyw zarządzania rozwojem współczesnych małych i średnich 
przedsiębiorstw.

Na specjalne zaproszenie Marszałka Województwa Łódzkiego warto też zagościć na Konferencji 
„Społeczna odpowiedzialność małych i średnich przedsiębiorstw w regionie łódzkim”, 
która odbędzie się 25 maja w Łodzi. Spotkają się tam przedsiębiorcy reprezentujący sektor  
MSP, przedstawiciele instytucji otoczenia biznesu i nauki zainteresowani tematyką CSR. 
Organizatorzy mają nadzieję, że popularyzacja idei społecznej odpowiedzialności w praktyce 
biznesowej może istotnie przyczyniać się do poprawy konkurencyjności przedsiębiorstw  
i regionów, w których prowadzą działalność. 
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Zapraszamy również do wzięcia udziału w cyklu imprez zagranicznych organizowanych  
przez sieć Entreprise Europe Network:

W dniach 18-19.05. na Malcie odbędzie się Międzynarodowa Giełda Kooperacyjna dla 
przedsiębiorców, instytutów badawczych, szkół wyższych i innych podmiotów. Udział  
w giełdzie jest bezpłatny. Uczestniczyć w niej będą firmy z krajów europejskich (nie tylko basenu  
Morza Śródziemnego) oraz pozaeuropejskich (np. Libia, Pakistan, Turcja). Konsorcjom  
poszukującym partnerów do projektów w ramach 7 Programu Ramowego zostanie  
udostępnionych 10 stoisk, na których będą mogli zaprezentować swą działalność i omówić 
szczegóły projektów z potencjalnymi partnerami. 

W połowie czerwca (16-17.06.) w Sztokholmie odbędzie się Międzynarodowa Giełda 
Kooperacyjna dla przedsiębiorców, instytutów badawczych, szkół wyższych i innych podmiotów 
zainteresowanych nawiązaniem współpracy z podmiotami z krajów regionu Morza Bałtyckiego. 
Giełda towarzyszy konferencji ICBS – 56th International Council for Small Business,  
której organizatorzy spodziewają się udziału ok. 1000 przedsiębiorców, polityków i naukowców  
z ponad 70 krajów.

We Władywostoku w dniach 14-16.09. odbędzie się misja polskich firm na XIX Międzynarodową 
Wystawę Specjalistyczną „Budownictwo 2011”. Organizatorzy planują wykupić i wyposażyć 
stoisko, które zostanie przeznaczone na prezentację oferty polskich firm. 

Udział w wystawie we współpracy z WPHI i PARP umożliwi polskim firmom skorzystanie bez 
opłat z powierzchni wystawienniczej w celu prezentacji materiałów informacyjnych, udział  
w indywidualnych spotkaniach biznesowych z rosyjskimi partnerami zainteresowanymi współpracą 
z polskimi firmami, przeprowadzenie wielu rozmów z wystawcami i odwiedzającymi wystawę  
z Rosji i innych krajów. 

Więcej informacji o wydarzeniach EEN udzielają:
Magdalena Zwolińska, magdalena_zwolinska@parp.gov.pl, tel. 22 432 86 43  
oraz Aleksandra Wadowska, Aleksandra_wadowska@parp.gov.pl, tel. (22) 432 83 75.

Serdecznie zapraszamy do aktywnego udziału w tych wydarzeniach.
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Miniporadnik

Jakie zmiany niesie „ustawa żłobkowa”?
Od 1 kwietnia obowiązują przepisy, które bardzo ułatwią zorganizowanie opieki nad dziećmi 
w wieku do ukończenia 3 lat. Część rozwiązań „ustawy żłobkowej” będą mogli zastosować 
pracodawcy. Pracodawca, który zorganizuje działanie żłobka lub klubu dziecięcego, będzie mógł 
zwiększyć odpis na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych i jego część wliczyć w koszty uzyskania 
przychodów.

Dotychczas obowiązywały bardzo restrykcyjne przepisy w zakresie warunków organizowania 
żłobków przez osoby prywatne (rygorystyczne wymagania sanitarne, konieczność zatrudnienia  
osób o wykształceniu medycznym itd.). Żłobki były zakładami opieki zdrowotnej, co  
w efekcie powodowało, że nazywano je „małymi szpitalami”. Dlatego firmy niechętnie 
decydowały się na zakładanie takich żłobków dla dzieci swoich pracowników, mimo  
że mogły na to przeznaczać środki zgromadzone na koncie funduszu socjalnego. Ustawa  
z 4 lutego 2011 r. o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 („ustawa żłobkowa”) znacznie 
uprości zakładanie żłobków. Wprowadzi też dodatkową formę opieki nad dziećmi  
– tzw. klub dziecięcy, który w założeniu jest przeznaczony na krótkotrwały dzienny pobyt,  
a tym samym jego utworzenie będzie znacznie łatwiejsze. 

Zorganizowanie na terenie zakładu pracy żłobka lub klubu dziecięcego zwiększy atrakcyjność 
pracodawcy, a jednocześnie umożliwi pracownikom pogodzenie pracy z rodzicielstwem  
w okresie poprzedzającym pójście dziecka do przedszkola. Tym samym stanowić będzie  
realną alternatywę dla urlopów wychowawczych. 

Formy opieki nad dziećmi pracowników
Ustawa przewiduje dwa rodzaje opieki, z których mogą korzystać pracodawcy działający jako  
osoby fizyczne będące przedsiębiorcami lub jako osoby prawne: żłobek oraz klub dziecięcy.  
Z pozostałych form wspierania opieki – jako niania (której instytucja zacznie działać po upływie  
6 miesięcy od dnia wejścia w życie ustawy) oraz dzienny opiekun – zostały przewidziane  
dla rodziców oraz gmin. 

Żłobki i kluby dziecięce są jednostkami organizacyjnymi, które w ramach opieki nad dziećmi  
w wieku do lat 3 realizują funkcje opiekuńczo-wychowawcze i edukacyjne. Opieka w żłobku 
może być sprawowana już od ukończenia przez dziecko 20. tygodnia życia, natomiast w klubie 
dziecięcym – od ukończenia 1. roku życia. W obydwu instytucjach możliwość zapewnienia opieki 
ma trwać do zakończenia roku szkolnego, w którym dziecko ukończy: 
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l 3. rok życia (czyli do momentu, gdy dziecko kwalifikuje się do przedszkola);
l �4. rok życia – w przypadku, gdy objęcie dziecka wychowaniem przedszkolnym jest niemożliwe 

lub utrudnione.  

Wniosek o założenie żłobka lub klubu dziecięcego
Założenie żłobka lub klubu dziecięcego musi być poprzedzone uzyskaniem wpisu do rejestru  
żłobków i klubów dziecięcych prowadzonego przez wójta, burmistrza lub prezydenta miasta 
właściwego ze względu na miejsce prowadzenia żłobka lub klubu dziecięcego. Wniosek o wpis 
podlega opłacie w wysokości uchwalanej przez daną gminę, jednak opłata ta nie może przekroczyć 
50% minimalnego wynagrodzenia za pracę (w 2011 r. – 693 zł). Natomiast zmiany w rejestrze  
są zwolnione z opłat. 

Jeden pracodawca może założyć w swoim zakładzie pracy zarówno żłobek, jak i klub dziecięcy. 
Wymaga to jednak złożenia dwóch wniosków o wpis do rejestru i uiszczenia dwóch opłat  
za każdy wniosek. 

Żłobka ani klubu dziecięcego nie może założyć pracodawca będący osobą fizyczną, który został 
ukarany za przestępstwo popełnione umyślnie. Pracodawca musi się także przygotować na 
okazanie przed wpisem do rejestru dokumentu stwierdzającego tytuł prawny do lokalu, w którym 
ma być prowadzona opieka (np. wypis z ksiąg wieczystych, akt notarialny ustanawiający prawo 
własności, umowa najmu lokaju), oraz dowodu dokonania opłaty (oryginał lub kopię). 

Wpis do rejestru
Przed wpisaniem żłobka lub klubu dziecięcego do rejestru urzędnik będzie dokonywał wizytacji  
lokalu, aby ustalić, czy są zapewnione bezpieczne i higieniczne warunki wychowania i opieki  
nad dziećmi. Pracodawca powinien umożliwić przeprowadzenie takiej kontroli. Szczegółowe 
wymagania lokalowe i sanitarne dotyczące żłobków i klubów dziecięcych określi w rozporządzeniu 
minister właściwy do spraw rodziny. 

Organizacja żłobka/klubu dziecięcego
Pracodawca, który uzyska wpis placówki opieki nad dziećmi w wieku do ukończenia 3 lat,  
musi kolejno: 
l �mianować dyrektora żłobka lub klubu dziecięcego, 
l �zatrudnić opiekuna/opiekunów, 
l �uchwalić statut żłobka lub klubu; statut powinien zawierać m.in. cele i zadania opiekuńczo-

wychowawcze, warunki przyjmowania dzieci, zasady ustalania opłat za pobyt i wyżywienie  
w przypadku nieobecności dziecka, 
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l �ustalić regulamin organizacyjny (ustala go dyrektor lub osoba kierująca pracą klubu dziecięcego); 
regulamin powinien zawierać m.in. godziny pracy, organizację wewnętrzną żłobka lub klubu 
dziecięcego, 

l �kierować opiekunów dzieci na obowiązkowe badania sanitarno-epidemiologiczne. 

Korzyści dla pracownika
Zakładanie zakładowych żłobków i przedszkoli, a także finansowanie ich działalności  
ze środków zakładowego funduszu świadczeń socjalnych jest możliwe już od 1 stycznia 2009 r. 
Regulamin zfśs powinien określać zasady i tryb finansowania takiej opieki (np. jako świadczenia  
w naturze bądź dofinansowanie pieniężne). Świadczenia przydzielone ze środków funduszu  
są zwolnione ze składek na ubezpieczenia społeczne i zdrowotne. Ustawa żłobkowa  
nie wprowadziła w tym zakresie żadnych zmian, a jedynie przewidziała nową formę organizacji 
opieki u pracodawców – kluby dziecięce. 

Nowością jest jednak całkowite zwolnienie tych świadczeń z podatku dochodowego od osób 
fizycznych. Do tej pory świadczenia z zfśs związane z opieką nad dziećmi były zwolnione z podatku 
do 380 zł w skali roku. Od dnia wejścia w życie „ustawy żłobkowej” nie obowiązuje już limit  
tego zwolnienia (art. 65 ustawy żłobkowej). Natomiast świadczenia z zfśs związane z opieką  
nad dziećmi w przedszkolu nadal będą zwolnione z podatku tylko do 380 zł w skali roku. 

Zwolnienie podatkowe dotyczy nie tylko pracowników, ale także osób świadczących pracę  
na innej podstawie niż stosunek pracy, np. zleceniobiorców. Warunkiem jest jednak to, aby osoby 
te były objęte zakresem podmiotowym regulaminu zfśs, tj. aby były uprawnione do korzystania  
ze świadczeń socjalnych. 

Korzyści dla pracodawcy
Z dniem wejścia w życie ustawy pracodawcy, którzy przeznaczyli na założenie żłobka lub klubu 
dziecięcego kwotę odpowiadającą 7,5 punktom procentowym z odpisu podstawowego, będą 
mogli zwiększyć fundusz na każdą zatrudnioną osobę o 7,5% przeciętnego wynagrodzenia. 
Warunkiem jest jednak to, aby przeznaczyli całe zwiększenie odpisu na działalność żłobka lub 
klubu. Do ustalenia odpisu podstawowego na zfśs w 2011 r. należy przyjąć kwotę przeciętnego 
wynagrodzenia z II półrocza 2010 r., czyli 2917,14 zł. Kwota zwiększonego odpisu wyniesie więc 
na każdego pracownika 218,79 zł. 

Zarówno odpis podstawowy na zfśs, jak i jego zwiększenie pracodawca będzie mógł wliczyć do 
kosztów uzyskania przychodu, jeżeli środki pieniężne stanowiące równowartość tych odpisów  
i zwiększeń zostaną faktycznie wpłacone na rachunek zfśs. Do kosztów uzyskania przychodu  
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będzie można również zaliczyć koszty utrzymania obiektów socjalnych, np. żłobka (takich jak 
remonty, amortyzacja obiektów bazy socjalnej) w części sfinansowanej ze środków obrotowych. 
W dalszym ciągu natomiast kosztów uzyskania przychodów nie będzie stanowiło dofinansowanie 
z funduszu socjalnego wydatków związanych z utrzymywaniem obiektów socjalnych.

Źródło: www.mojafirma.infor.pl

Co nowego w gospodarce?

Zgodnie z najnowszym komunikatem Głównego Urzędu Statystycznego, przeciętne  
wynagrodzenie w sektorze przedsiębiorstw w marcu 2011 r. zwiększyło się o 6,2% w stosunku  
do poprzedniego miesiąca. W ujęciu rocznym wzrosło o 4% i osiągnęło 3633,54 zł.

Z kolei przeciętne zatrudnienie w przedsiębiorstwach w marcu 2011 roku zmniejszyło się 
wobec poprzedniego miesiąca o 0,1%. Rok do roku jednak zwiększyło się o 4,1% i wyniosło  
5508,6 tys. osób.

Główny Urząd Statystyczny podał również dane dotyczące inflacji. Ceny towarów i usług 
konsumpcyjnych w marcu wzrosły o 4,3 proc. w stosunku do marca 2010 r. Z kolei  
w porównaniu z poprzednim miesiącem były wyższe o 0,9 proc.
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